

## Круглый стол «ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПОИСК»

**А. С. Баранова**

### ОРГАНИЗАЦИЯ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

Под детским оздоровительным лагерем в России и Беларуси понимается стационарное детское учреждение, приспособленное для отдыха и оздоровления детей в возрасте от 6 до 17 лет. В советские времена подавляющее большинство детей отдыхали в лагерях, расположенных на всей территории огромной страны, по путевкам, которые предоставлялись родителям бесплатно или с большой скидкой. В постперестроечное время количество детских оздоровительных лагерей сократилось в несколько раз, многое изменилось в самой системе организации детского отдыха.

Традиционно в этих странах сложилась система классификации детских лагерей по условиям и по содержанию пребывания. Лагеря круглогодичного действия располагают зданиями капитальной постройки с отапливаемыми помещениями, удобствами в спальнях корпусах для пребывания в них детей в течение всего года, закрытыми помещениями для занятий спортом, проведения культурно-массовых мероприятий и при необходимости – учебными классами. Лагеря сезонного действия работают только в летний период времени (июнь – август), имеют условия для занятий спортом и проведения досуга. Смена в лагерях России и Беларуси длится в основном около двух недель.

Идея использования пионерских лагерей для отдыха и оздоровления школьников принадлежит Председателю Российского Общества Красного Креста З. П. Соловьёву. Первым таким лагерем нового типа стал открытый в 1925 году лагерь-санаторий в Крымской области в Артеке. Там же, в Артеке, в 1927 году впервые была введена штатная должность вожакого и началось комплектование отрядов непосредственно в лагере.

В 1980-е годы в СССР функционировало до 40 тыс. загородных пионерских лагерей, где ежегодно отдыхали около 10 млн детей. Самые крупные из них – Всесоюзный пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Артек» (Крымская область, УССР), Всероссийский пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Орленок» (Краснодарский край, РСФСР), Всесоюзный пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Океан» (Приморский край, РСФСР), республиканские пионерские лагеря «Молодая гвардия» (Одесская область, УССР) и «Зубренок» (Минская область, БССР). Кроме этого, во всех городах, как правило при школах, создавались «городские» лагеря с дневным пребыванием пионеров.

На сегодняшний день на территории Беларуси расположено более 180 лагерей. Наиболее известными являются: «Зубренок», «Спутник», лагерь имени Ю. Гагарина, лагерь имени Н. Гастелло, «Беларусь», «Родничок».

Существуют несколько способов формирования вожатского коллектива. Стандартный – наиболее распространенный способ, лагерь заключает договоры с различными педагогическими вузами, колледжами для принятия у себя на период смены студентов-практикантов, и работа в лагере им засчитывается как практика. Педотряды – это студенческие организации при вузах города, содружество энтузиастов, которые любят профессию вожатого и остаются верны ей долгое время. Их уровень выше, чем у обычных практикантов, так как они постоянно занимаются самообразованием в рамках своего призвания. Педотряды в основном собираются летом и работают на базе того лагеря, который согласится принять их. Постоянный штат – пока достаточно редкий способ формирования коллектива вожатых. Его себе могут позволить либо коммерческие программы, либо лагеря постоянного действия. Штат из смены в смену один и тот же, есть возможность узнать о каждом вожатом, прочитав отзывы и т. д. Все вожатые от смены к смене проходят ряд образовательных семинаров и профессионально занимаются работой воспитателя в лагерях. Иногда к постоянному составу примыкают также приглашенные вожатые из педотрядов и вожатые-временники, приезжающие поработать на 1–2 смены.

Первый лагерь в Америке был организован в 1861 г. Ф. У. Ганном и назывался «The Gunnery Camp»: это первый в истории палаточный городок для мальчишек, который с успехом обустроивался на протяжении последующих 12 лет. На сегодняшний день в США обустроено более 12 тыс. лагерей, большинство из которых находятся в собственности частных лиц. Существуют также лагеря для детей, которые принадлежат крупным религиозной организациям – Христианской Ассоциации Молодых Людей и благотворительным фондам.

Продолжительность смены летних лагерей в Америке сильно варьируется в зависимости от штата и от того, специализируется ли лагерь на какой-либо области. В целом, лагеря делятся на три категории: короткие лагеря наиболее популярны среди тех, кто только что переехал в Америку, а также среди молодых семей, которые не хотят разлучаться со своими детьми надолго. Они предлагают отдых от одной до двух недель и хорошо подходят для того, чтобы познакомить ребенка с кемпингом с ночевкой. Лагеря средней продолжительности, от трех до пяти недель, самые популярные, там можно провести половину летних каникул. Существуют полные летние лагеря, они предоставляют полную летнюю сессию, которая длится 7 недель и более. Такие лагеря больше подходят для детей постарше и могут стать отличным примером того, на что похожа жизнь вдали от дома.

Отличительной особенностью детских лагерей в США является особая организационная система: уже более 150 лет существует Американская ассоциация детских лагерей, которой отведена роль надзорной инстанции за лагерной индустрией. Для получения аккредитации лагерь должен соответствовать стандартам безопасности, иметь проработанную программу и качественную научно-техническую базу.

Летние лагеря не являются особо популярными в Великобритании по сравнению с Северной Америкой. Летние школьные каникулы в Великобритании короче, обычно составляют шесть недель для государственных школ. Дети, скорее всего, поедут в этот период на длительные (например, двух- или трехнедельные) каникулы с семьей, а не в лагерь, предназначенный только для детей. Работники в Великобритании получают более длительный отпуск, чем их коллеги в США, что способствует длительным семейным летним каникулам. Лагеря в Великобритании также в целом менее специализированы, чем в США, и большинство из них предлагают довольно широкую программу развлечений с несколькими видами деятельности. Ассоциация скаутов, Армейские кадетские войска и Авиационный учебный корпус часто формируют более специализированные летние лагеря для членов своих организаций. Некоторые религиозные организации также способствуют появлению лагерей по всей стране.

Летние лагеря во Франции – это множество экскурсий по красивейшим местам страны, развлекательные мероприятия, спортивные состязания и дискотеки. Самые популярные французские летние детские лагеря специализируются на том, чтобы по окончании каникул ребенок освоил различные геологические, экологические, астрономические, археологические, робототехнические и, конечно же, спортивные проекты. Как правило, на отдых в детский лагерь во Франции можно отправить ребенка с 6 до 18 лет. При этом группы разбиваются по возрастным категориям и включают в себя 10–15 человек, в зависимости от правил лагеря. Среди внеклассных мероприятий лучшие лагеря могут предложить выезды к достопримечательностям, игру в теннис, верховую езду, занятия в секциях по водным видам спорта и многое другое.

Также стоит отметить, что обычно все детские лагеря в США, Великобритании и Франции частные, среди них очень высокая конкуренция, плохо организованные лагеря не могут существовать долго. Однако качество организации детского отдыха в лагерях тщательно контролируется государством. Ни один лагерь не может принять детей без процедуры регистрации в государственном реестре, не пройдя проверку качества организации отдыха, питания, условий проживания. Учебная программа детских лагерей сертифицируется соответствующими учебными центрами. Все преподаватели детских лагерей обязаны иметь специальное разрешение на работу с детьми и соответствующий педагогический стаж. Тренеры и спортивные

инструкторы детских лагерей должны иметь соответствующий уровень мастерства и опыт тренерской работы с детьми, что опять-таки подтверждается государственными органами. Аниматоры тщательно отбираются администрацией лагеря, заинтересованной в том, чтобы детям понравился отдых и они вернулись в следующем году.

В Республике Беларусь, России, в других зарубежных странах стали популярны языковые, лингвистические лагеря, основным направлением деятельности которых является изучение иностранных языков и максимальное погружение в языковую среду. Большое внимание уделяется грамматике, лексике, правильному построению фраз и закреплению материала в процессе различных мероприятий. В их числе ролевые игры, викторины, а также дискотеки, спортивные состязания, экскурсии, встречи с интересными людьми.